Bceepoccuiickasi oiumMnuana no aCTpOHOMHHA
2018/2019 yueoOHbIii rog
MyHHIUNAJBHBIN 3TAN

7 kaace

Omeemsr 0ondicHbl 6biMb NOOPOOHBIMU U CHADICEHbI ROACHEHUAMU U pucyHKkamu. Kaocoas
3a0aya oyenusaemces 8 8 6anno06. Bpemsa na evinonnenue 3aoanus — 4 vaca.

1. C kakoili mepruoANYHOCTBIO TTOBTOPSIFOTCS MPOTUBOCTOSTHUS " (
w

3emnu 111 HaOmonarenst Ha Mepkypun?

‘ . .

2. Bo ckombko pa3 ComHile sipue nonHoi JIyHb
Ut HaOmrogaTens ¢ 3emun?

3. Uepes kakoe BpeMsi, OTHOCUTEbHO H300pPaskeHHOTO

HA PUCYHKE JHs, OXKUIATh CEAyIOLIee HOBOIyHUe?
Pucynok 1 k 3anauge 3

4. 3Be3na berenpreiize - CBEPXTUTAHT, KOTOPBIH dYepe3 KaKoe-TO BpeMsi B30PBETCS Kak
cBepxHOBasi. Uepe3 CKOJIbKO BPEMEHH TOCJIE TOTO, KaK Mbl YBUIMM €€ BCIIBIIIKY, 0 3€MJIU JOJETST
KOCMUYECKHE YaCTHIIbI, BBIOPOLIEHHBIE MK B3pbiBe? CUUTATh, YTO MPH B3PbIBE CBEPXHOBOH BEIIECTBO
pazieraercsi co ckopocThio S000 km/c. Paccrosinue no berenbreiize 200 nk.

5. 40 Teicau ner Hazan B EBpome XWJIM NMUTEKAHTPONBI, OOBEM TOJIOBHOIO MO3ra KOTOPBIX
NpeBbIIIall COBPEMEHHbIN uenoBedeckuil Ha 20%: ¢ TaKUMHU MBICIUTEIbHBIMUA BO3MOKHOCTSIMU OHU
HaBepHsKa Habropamu 3se31Hoe He0o. bynyT nin oOHapy keHbI Kakue-1ud0 pa3Indus B BUAE 3BE3THOTO
HeOa 1Mo HamMM HaOIFOACHUSAM 1 HAOIOASHNSIM TUTEKaHTPOMOB?

6. Uro Takoe mepBas KOCMHUYECKAsh CKOPOCTb U Y€MYy OHA PaBHA Ui Teja, ABHKYLIETOCS IO
opburte 3emu?

CnpaBoyHble JaHHbIE:

Buaunmas 3se3nnas senuunHa ComHua u Jlynsl B monmHoayare m(Sun)=-26.7", m(Moon)=
-12.7™

Macca Comana 2-10°° kr, 3emmu 6-10%* kr, 1a.e.=1.496-10% km; 1nk = 206265 a.e;
I'paBuTammonHas nocrosHHas G=6.67-10"1" H*m*/kr?;, mepuon mpeneccun 3eMHON ocu
25500 ner;

Bonbmme monyocu opbut mmaner — 038, 0,72, 1, 1.52, 5.2, 9.5, 19.2, 30 ae. s
Mepkypusi, Beneprl, 3emnu, Mapca, IOnurepa, Carypna, VYpana u HentyHa
cooTBeTcTBeHHO, mupoTta Kazanu — 55°47'; yrnosoii pasmep Connua - 32', paguyc ConHua
— 6.96-10° kM; yros pedpaKIuu B TOPU3OHTE - 35'.



Bceepoccuiickasi oiumMnuana no aCTpOHOMHHA
2018/2019 yueoOHbIii rog
MyHHIUNAJBHBIN 3TAN

8 kanacc

Omeemsr 0ondicHbl 6biMb NOOPOOHBIMU U CHADICEHbI ROACHEHUAMU U pucyHKkamu. Kaocoas
3a0aya oyenusaemces 8 8 6anno06. Bpemsa na evinonnenue 3aoanus — 4 vaca.

[
1. C xakoii NepuOANYHOCTBIO MOBTOPSIIOTCS TPOTUBOCTOSHUS * ( *
3emnu a1t HaOmonarenst Ha Mepkypun? "

*

2. Bo ckonpko pa3 ConHue sipue noiHoi JIyHbl
JUIst HaOromarenst ¢ 3emmu?

3. Uepes kakoe BpeMsi, OTHOCHTEJIBHO N300pa’keHHOr0
HA PUCYHKE JHs, O>)KUAATh CEAyIollee HOBOTyHHE?
Pucynok 1 k 3anauge 3

4. 3Be3na berenpreiize - cBepXTUraHT, KOTOpBIM uepe3 Kakoe-TO BpeMsl B30PBETCS Kak
CBEpXHOBasi. Uepes CKOJIbKO BpEMEHHU IOCIIE TOT0, KaK Mbl YBUJIUM €€ BCIBILIKY, 10 3eMJIH
TOJIETAT KOCMHUYECKHE YaCTHIIBI, BEIOPOIIEHHbIE IPU B3pbiBe? CUUTATh, UTO MPHU B3PHIBE
CBEPXHOBOW BEINECTBO pasjieraercs co ckopocteo 5000 xm/c.  PaccrosiHue 1o
berenpreiize 200 nk.

5. 40 Teics4 JieT Hazan B EBporie KM MUTEKaHTPOIbL, 00hEM TOJIOBHOTO MO3ra KOTOPBIX
MpEBbIINAl COBPEMEHHbIM denoBedecknii Ha 20%: ¢ TakUMH MBICIUTEJIbHBIMU
BO3MOKHOCTSIMM OHHU HaBepHska Habmopamu 3Be3qHoe HeOo. bynyt nu oOHapykeHbI
Kakue-Tud0 pasindus B BUAE 3B€3IHOTO HeOa MO HATUM HAOIIOASHUSIM 1 HaOTI0ICHUSM
MUTEKAHTPOTIOB?

6. Uro Takoe mepBasi KOCMUYECKasi CKOPOCTh M YeMy OHa PaBHA JJIsl TeJla, IBIXKYIIEroCs Mo
opbure 3emnn?

CnpaBoyHble JaHHbIE:

Buanmas 3se3qnas senuunHa ConHua u JIyHel B nosHOoMyHHE m(Sun)=-26.7", m(Moon)=
-12.7%

Macca Conana 2-10°° kr, 3emun 6-10%* kr, 1a.e.=1.496-10% km; 1mk = 206265 a.e;
I'pasurarnmonnas nocrosuHas G=6.67-10'! H*m*/kr*; nepuon npeneccun 3emHoii ocu 25500
JIET;
Bonbimme monyocu opout maner — 0.38, 0,72, 1, 1.52, 5.2, 9.5, 19.2, 30 a.e. nnsa Mepkypus,
Benepsl, 3emnu, Mapca, FOnutepa, CatypHa, Ypana u HentyHa cOOTBETCTBEHHO, LIMpPOTa
Kasanu — 55°47'; yrmosoii pasmep Connma - 32', pamuyc Comnma — 6.96-10° km; yron
pedpakuu B ropuzoHTe - 35"



Bceepoccuiickasi oiumMnuana no aCTpOHOMHHA
2018/2019 yueoOHbIii rog
MyHHIUNAJBHBIN 3TAN

9 kaacc

Omeemsr 0ondicHbl 6biMb NOOPOOHBIMU U CHADICEHbI ROACHEHUAMU U pucyHKkamu. Kaocoas
3a0aua oyenusaemcs 8 8 6ano06. Bpemsa na evinonnenue 3aoanus — 4 vaca.

1. C kakoii nepUOANYHOCTBIO MOBTOPSIOTCS IPOTUBOCTOSIHUS 3€MIIN
1t HabmomaTenst Ha Mepkypun?

2. Bo ckonbko pa3 Connue sipue noiaoi JlyHer ans HaOmonarens ¢ 3emnu?
3. B kakoe BpeMs CyTOK BO3MOJKHA CUTYaLUsl, H300pakeHHas

XyIOKHUKOM Ha PUCYHKE 1, U 4epe3 CKONBbKO NHEH OXKUAATh CIICAYIOIIEro
HOBOJIyHHS?

Pucynok 1 k 3anauge 3

4. 3Be3na berenbreiize - CBEPXTMIaHT, KOTOPBbI dYepe3 Kakoe-TO BpeMsl B30pPBETCS Kak
cBEpxHOBas. Yepes CKOJbKO BPEMEHH IOCJIe TOrO, KaK Mbl YBUAUM €€ BCIBILIKY, 10 3€MJIU JOJETAT
KOCMHMYECKHE YaCTHULIbI, BEIOPOIIEHHBIE ITpH B3pbiBe? CUNTATh, YTO IPU B3PHIBE CBEPXHOBOH BEIIECTBO
pasieraercsi co ckopocThio S000 km/c. Tlapannakc berenbreiize 0.005".

5. 40 TeicAau neT Hazan B EBpome XWJIM NMUTEKAHTPONBI, OOBEM TOJIOBHOIO MO3ra KOTOPBIX
IIPEeBbILIAJl COBpEMEHHBIN denoBeueckuil Ha 20%: ¢ TAKMMU MBICIUTENbHBIMI BO3MOXKHOCTSMU OHU
HaBepHska HaOmomanu 3Be3nHOoe HeOo. byayr nm oOHapykeHBl Kakue-mubo pa3indus B BHIE
3BE3HOT0 Heba Mo HAIIUM HAOMIOEHUSIM U HaOMIOIEHUSIM MUTEKaHTPOITOB?

6. Uro Takoe mepBas KOCMHYECKas CKOPOCTb M Y€MYy OHA PaBHA IS Teja, ABHKYLIETOCs IO
opbure 3emnn?

CnpaBoyHble JaHHbIE:

Bunumas 3Besguas U alOcomroTHas 3Be3gdble Benuuudel Comnmoa -26.7™ u +4.8™,
COOTBETCTBEHHO;

Macca, Temneparypa u pamuyc ComHia B Hactosmee Bpema M=2-10°° kr, T=5800K,
R=6.96-10° km;

1 a.e. = 1.496-10® km; mepuox npenieccun 3emHoi ocu 25500 fer;

[IponomkuTenbHOCTh TpomHUYecKoro roga T=365.2422 cytok; Oonbliue mojayocu opOuT
maHeT —0.38,0,72,1,1.52,5.2,9.5,19.2,30 a.e. anst Mepkypust, Benepsr, 3emnu, Mapca,
IOnurepa, CarypHa, Ypana u HentyHa coorBercTBeHHO, mupora Kazanu — 55°47
yryoso# pazmep Connna - 32'.



Bceepoccuiickasi oiumMnuana no aCTpOHOMHHA
2018/2019 yueoOHbIii rog
MyHHIUNAJBHBIN 3TAN

10 xnace

Omeemsr 0ondicHbl 6biMb NOOPOOHBIMU U CHADICEHbI ROACHEHUAMU U pucyHKkamu. Kaocoas
3a0aua oyenusaemcs 8 8 6ano06. Bpemsa na evinonnenue 3aoanus — 4 vaca.

1. C xakoi nepuoAMYHOCTBIO MOBTOPSIOTCS MPOTUBOCTOSIHUSA 3€MITU =
1t HabmronaTenst Ha Mepkypun? * ( +

2. Kakotii Oyner abconmoTHast 3Be3aHas BennyrHa CONHIA HA CTaaUH
KPAaCHOT'O TUTaHTA, €CJTU €ro paguyc OyaeT CPaBHUM C MOJIYOChIO

opbutel 3emin, a Temneparypa ynazger 1o 3000K?

3. B kakoe Bpemsi CYTOK U rie Ha 3emJie BO3MOXKHA CHUTYalHs,

n300pakeHHast XyJOKHUKOM Ha PUCYHKe 1, uepes3 Kakoe Bpemst
OKMJIATh CIAEAYIOIIEro HOBOJYHHUS? Pucynok 1 k 3agaue 3

4. 3Be3na berenbpreiize - CBEpPXIMIaHT, KOTOPBIH uepe3 Kakoe-TO BpeMs B30PBETCS Kak
cBepxHoBas. Uepes CKONBbKO BpEMEHH MOCJe TOTO, KaK Mbl YBUJIUM €€ BCIBILIKY, A0 3eMJIU
JOJIETAT KOCMHYECKHE YaCTHLbI, BBIOPOIIEHHbIE NMPHU B3pbiBe? CUUTATH, YTO NMPHU B3PHIBE
CBEpXHOBOH BEIECTBO pasiieraercsi co ckopocthio S000 km/c. Ilapannakc berenmbreiize
0.005".

5. HsBectHo, uto Bera craner IlomnspHoii 3831011 uepes 12 000 ner. He 3Has koopauHat Beruy,
onpeaenuTe, sABIAETCS 1M OHa He3axopsiel B Kasanu B HacTosilee BpemMs?

6. Oxkoo ogHOH U3 caMbIX ONM3KHUX K HaM 3Be3nbl — JleTsimeit bapHapna — obHapyxeHa
IJIaHeTa C Maccoi B 3 pasa Ooubiie 3eMHOM, oOpararomiasics ¢ nepruogom 230 mHel.
Haitnure cpenHee pacCcTOsSIHUS IUTAHETHI OT 3BE3/IbI, €CIN Macca nocyenHeit pasHa (.17
maccel ConHua?

CnpaBoyHble JaHHbIE:

Bunumass 3Besmuas u  aOcomroTtHast 3Be3nHble BeqnuuHbl ComHua -26.7" u +4.8™,
COOTBETCTBEHHO,

Macca, Temmeparypa u pamuyc Comna B Hacrosimee Bpems M=2-10°0 kr, T=5800K,
R=6.96-10° km;

1 a.e. = 1.496-10® km; mepuon mpeneccun 3emMHoix ocu 25500 neT;

[IponmomkuTenbHOCTh TpomHUeckoro rojga T=365.2422 cyrtok; OGonbimiue MONyocH OpOUT
maner — 0.38, 0,72, 1, 1.52,5.2, 9.5, 19.2, 30 a.e. mist Mepkypusi, Benepsi, 3emmn, Mapca,
IOnurepa, Carypna, Ypana u Hentyna coorBercrBeHHO; mupora Kazanau — 55°47'; yrinosoit
pasmep Comnnua - 32'.



Bcepoccuiickasi o1uMnuana no acCTpoHOMHHI
2018/2019 yuednblii rog
MyHHIUNAJBHBIN 3TAN

11 knmace

Omeemvr 0onicHbl 6bimb NOOPOOHBIMU U CHAOJICENBI ROACHEHUAMU U pucyHkamu. Kascoas 3aoaua
oyenusaemcst 6 8 6ainos. Bpemsa na evinonnenue 3a0anusn — 4 yaca.

1. Ilouemy acTpoHOMEI B 19 Beke CMOIJIM AOCTAaTOYHO TOYHO ONPENENIUTh CPEIHION0 MJIOTHOCTb 3EMIIH,
Mapca, FOnurepa u CarypHa, a TUIOTHOCTH APYTUX IDIAHET ObLTH

onpenenaeHsl ¢ GOMbUIMMH TOrpemHOCTAMH? Kakue JaHHbIe TO3BOIMIN D o
YTOUHUTb IJIOTHOCTH Mepkypus 1 Beneps! B koH1le 20 Beka? w ( "
. w ‘
2. Kakoii Oyner abcomoTHas 3Be3qHast BenuurHa COJHLIA HAa CTaiuu % 5

KPAaCHOTO TUTaHTa, €CIIU ero paanyc OyIeT CPaBHUM C ITOJTyOChIO
opbuter 3emin, a Temmnepatypa ynanet 1o 3000K?

3. B xakoe BpeMst CyTOK U I'/i¢ Ha 3eMJie BO3MOYKHA CHUTYaLIUs,

u300pakeHHast XyJOKHUKOM Ha PUCYHKe 1, Hepe3 Kakoe BpeMsi O:KUIaTh
CJIENYIOIIEro HOBOJYHHUSI ! Pucynok 1 k 3agaue 3

4. 3Be3na berenbreiise - CBepXTUraHT, KOTOPBIH uepe3 KakOe-TO BpeMsl B3OPBETCSl KaK CBEPXHOBAs.
Uepe3 CKOJBKO BPEMEHM IIOCJIE€ TOrO, Kak Mbl YBUAUM €€ BCIBIIIKY, 10 3eMJId JAOJETAT
KOCMHYECKHE YaCTHUIbl, BbIOpOIIeHHbIe TpH B3pbiBe? CUUTATh, YTO TPH B3PbIBE CBEPXHOBOM
BEIIECTBO pasjeraeTrcs: co ckopocThio S000 km/c. Tlapannake berenbreiize 0.005".

5. HssectHo, uto Bera craner IlonspHoii 3Be3noit yepes 12 000 ner. He 3Has koopnuHat Bern,
OMpenenuTe, KOTra MpUMEPHO OHA CTaHeT He3axonsmei B Kazann?

6. OKoJI0 OHOH U3 caMbIX OJIM3KUX K HaMm 3Be31bl — JleTsitneli bapHapna — oOHapy»keHa rmiaHera ¢
Maccoii B 3 pa3sa OoJbliie 3eMHOH, obpararomasicst ¢ nepuoaom 230 nueii. Halimute cpennee
paccTOsiHUSA ITUIaHEThI OT 3BE€3/Ibl, €CiIU Macca nocienseii pasHa 0.17 maccsr ConHua?

CnpaBoyHble JaHHbIE:

Bumgumast 3Be3Hast u aOCONMOTHAs 3Be3aHbIe BeandnHbl ConHua -26.7™ 1 +4.8™, COOTBETCTBEHHO;
Macca, Temmnepatypa u paauyc Connna B Hactosmee Bpems M=2-10% kr, T=5800K, R=6.96-10° km
1 a.e. = 1.496-10® km; mepuon mpeneccuu 3emMmHoit ocu 25500 nieT;

IIponomkuTensHOCTE Tponuyeckoro roga T=365.2422 cytok; Oonpiune moiyocu OpOUT TUIAHET —
0.38, 0,72, 1, 1.52, 5.2, 9.5, 19.2, 30 a.e. nnsa Mepkypus, Beneprl, 3emnu, Mapca, FOnurepa,
CatypHa, Ypana u HentyHa cooTBeTcTBeHHO, upoTa Kasanu — 55°47'; yriosoit pasmep ConHua -
32\



